

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes 150 Ptas.
En el extranjero, un semestre 12'00
Número suelto, 10 céntimos
Número atrasado, 15

Anuncios comunicados y remitidos á precios convencionales

Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al señor Administrador de LA OPINIÓN.

LA OPINIÓN

DIARIO DE LA MAÑANA

Santa Cruz de Tenerife, Lunes 19 de Octubre de 1903.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este Diario y en la imprenta del mismo, San Francisco, 32.

Diríjase toda la correspondencia literaria al Director á la Redacción de LA OPINIÓN, San Francisco 32, accesoria.

Teléfono núm. 11

EDICIONES COMPLETAS

para todos los correos

Jabón carbólico, para tocador, en barras, establecimiento de Alvaro Lecuona, 41, Imeldo Serís

VEJEZ DISIMULADA

Parecía que el partido republicano español había tonificado su sangre y de nuevo recobraba salud y vigor.

Anémico por inacción y débil por instancialidad, permanecía estacionario en la contemplación de sus laureles pasados, cerrando los ojos á las luchas del porvenir revuelto con los escombros de su edificio derruido.

El fogoso tribuno señor Salmerón, apóstol de la elocuencia, galvanizó por un momento el cadáver republicano, inoculándole sabiduría vital que recorriendo los miembros de aquel organismo casi deshecho, señaló el comienzo de una movilidad que prometía convertirse en energías sacudidas, en violentas manifestaciones de un despertar regenerador.

Su nueva aparición en el escenario de la política nacional con alientos de actor inteligentísimo é indispensable, dió variedad é interés á la acción que monótona se venía desarrollando, desempeñada por los mismos personajes y finalizada con las mismas y rutinarias soluciones.

Avido el pueblo de espectáculos variados, con la esperanza de hallar en la variación, nuevos horizontes á sus aspiraciones, observó con atención preferente el curso de las actividades del partido republicano; esperaba un cambio radical en los procedimientos y confiaba en el talento y sabiduría estadista del Sr. Salmerón y en la disciplina de sus partidarios.

Algo nuevo, algo que se apartara del camino hasta hoy seguido, prometían con convicciones al parecer profundas, los apóstoles del republicanismo.

La extraordinaria actividad por ellos desplegada, recorriendo en vertiginosa y segura carrera todos los ámbitos de la nación española, llevando en sus cerebros plenitud de teorías evolucionarias que impelieron á la conquista de un porvenir risueño y eminentemente cierto, alejando del presente las nebulosidades que lo envuelven, sin admitir en sus filas disensiones ni rencillas, pregonando la unión como base de un mejoramiento indispensable para obtener el fin que puntualizado aparecía en sus programas, removieron con tanto los pareceres de la opinión pública y la propaganda democrática tuvo la virtualidad de hacer fijar la atención del país, en los hombres que se presentaban animados de un buen deseo, de una buena intención.

También nosotros, monárquicos convencidos y seguros de que la forma de gobierno que nos rige admite un grado de libertad más positivo y práctico que el de los ensueños republicanos, confiábamos en la pronta organización de las huestes democráticas, á fin de que llegaran á tomar parte decidida y eficaz en la resurrección de la patria. Indudablemente que nuestra conciencia y nuestro deber nos hubieran llevado á la lucha para salvar los principios del credo que profesamos, pero esto no obstante, sentíamos regocijo interno al considerar que aquella

lucha había de sostenerse con un partido compacto y disciplinado, con un partido que volviendo á la vida fuera base de esas oposiciones tan necesarias para imprimir una marcha reguladora á la máquina gubernamental.

Nunca creímos, ni aún remotamente, que el espíritu general del pueblo español fuera republicano; no pensábamos siquiera en esa potencialidad que para fines puramente de propaganda hacían correr los hombres del republicanismo; estábamos y estamos convencidos que la intervención del partido republicano en los asuntos nacionales, no reviste solamente los caracteres de una mera fórmula, sino que, siendo de una necesidad relativa, es asimismo de un beneficio relativo.

Que la casi totalidad del pueblo español es eminentemente monárquico, lo han demostrado los transportes de júbilo y las manifestaciones de entusiasmos, arrancados al corazón español, por el viaje triunfal de Nuestro Augusto Monarca el Rey D. Alfonso XIII.

La decepción de los republicanos ha sido cruel y cuando ellos esperaban que hechos aislados y aunque sin importancia, constituyeran alguna nota discordante dentro del unánime aplauso que el pueblo tributa al Jefe del Estado, nota que preparaban desde las columnas de sus órganos en la prensa, favorecidos por *ese grado de libertad positiva y práctica* á que antes nos referimos, á fin de servir sus intereses políticos, han podido desengañarse de su impotencia y poco arraigo.

Nos hemos, de intención, separado del punto principal que nos proponemos señalar, para de todo corazón unirnos al entusiasmo de los heroicos zaragozanos que conmemoran dos faustos sucesos, dos trascendentales hechos.

El uno, recuerdos de su brillante historia, simbolizados en la Virgen del Pilar; y el otro, esperanzas de engrandecimiento para el porvenir, oídas de los labios augustos del regio visitante que ha querido unir con su presencia, glorias pasadas, amarguras presentes y florecencias futuras.

Volviendo á la organización del partido republicano y después de penetrados de la certeza de su nueva descomposición que se señala rápida y total, por las ambiciones desmedidas de unos y los egoísmos de otros; por la desunión de sus elementos, por los diversos criterios de federales y unionistas; por la guerra desastrosa que en Valencia sostienen *blasquistas y sorianistas*, por el poco ó ningún respeto que la figura descolante del Sr. Salmerón, merece á todos los que aparentan obedecerle por el convencimiento pleno de que el programa republicano no llena ni con mucho las necesidades sentidas y es mucho más estrecho que la Constitución actual, venimos á la deducción, bien triste por cierto, que no ya en partido que puede aspirar á la dirección del Estado, pero ni aún en oposición reguladora, se ha transformado el partido republicano.

Más le hubiera valido permanecer en la *contemplación* de sus antiguos laureles, que no presentarse como vieja sesentona embadurna-

da el rostro con mejunjes y verse expuesto á la piedad general, cuando al primer lavado apareciera en su horrible y descarnada fealdad.

Y si bien es verdad que las arrugas inspiran respeto, no es menos cierto que esas mismas arrugas causan risa, si pretenden encubrirse con medios químicos.

Las arrugas del partido republicano disimuladas con aparentamientos de juventud, provocan la hilaridad.

DE «EL NACIONAL»

¡LOS DE LA SUERTE!

Por tal nombre son ya conocidos los actuales ministros.

Todo les sale á pedir de boca. Y esto es, digan lo que quieran sueltos y gaceticillas oficiosas, lo que trae malhumorados y descontentos á todos los mauristas.

Se revelan contra el destino, y no pueden ver con buenos ojos que á la *Jelatura* de su jefe haya sucedido la *buen sombra* de D. Raymundo.

Lo indudable es que el actual Gabinete no anda, se desliza por un camino sembrado de optimismos y bienandanzas.

El viaje del Rey se realiza con todos los esplendores de un éxito indiscutible: aquellos motines que caracterizan nuestros veranos, no asoman la cabeza ni por casualidad; la inquieta Barcelona sosegó sus ímpetus, y si surge una huelga tan importante como la irricidia últimamente en los talleres de la estación del Mediodía, ella sola se resuelve, y en la misma noche del día en que la amenaza se presentó formidable y comprometedor, acuerdan los obreros reanudar el trabajo y deponer toda actitud incorrecta.

Ante otro gobierno cualquiera las coaliciones más absurdas se hubieran realizado; ante el actual, socialistas y republicanos andan á la greña, y á duras penas se entienden en unas cuantas localidades. No hay que cerrar los ojos á la evidencia. Los hados le son propicios al señor Villaverde, y nos explicamos, por lo humano que es, el despecho de los amigos de Maura, á quien acontecía todo lo contrario. En su tiempo parecía que el Mauser se disparaba solo.

Al pregón del revendedor de décimos de lotería le ha salido un plural. Ya no se oye hablar *del de la suerte*, sino de *los de la suerte*.

Por esto no deben prometérselas muy felices los que creen que la situación tiene poca vida. ¡Sueño vano! Contra la suerte no cabe lucha. Ya lo dijo el presidente del Consejo y lleva trazas de acertar. La alpaca se va tornando gabán de pieles.

¿Si resultará que el Gobierno actual tiene una *Mascota*?

En ese caso, nadie puede disputar papel tan importante al señor García Alix, porque un hombre á quien le ha tocado el gordo de Navidad debe ser un fenómeno de suerte.

VISITAS REALES

Puede decirse que, de un tiempo á esta parte, los soberanos europeos padecen del delirio de los viajes, que no les deja permanecer sosegados en sus Tronos. Un patólogo declararía, con la mayor suficiencia, que ello envuelve un caso de neurastenia no muy distinto del provocador de insomnio, que hace moverse febricitantes á sus víctimas ojerosas en el lecho.

No sé si vienen á consultar un oráculo en París, la ciudad esfinge, para conocer su peregrino destino; pero es lo cierto que los Reyes acuden aquí uno tras otro, cual si quisieran negar aquello de que se burre la idea monárquica en los pue-

blos, como la efigie de una moneda que ha circulado en demasía. Pero las más de las veces se convierten en agentes de negocios para ser más modernos.

La defunción del Soberano Pontífice motivó el aplazamiento del viaje de los Reyes de Italia á esta. Expira el término ya, y anúnciase que llegan aquí el 14 de Octubre. No hay que decir si se preparan festejos para obsequiarlos. La lista de los mismos es interminable. Habrá de todo: revistas militares, recepciones, banquetes, brindis, excursiones y funciones de gala en los teatros. Los amantes del boato externo no caben en sí de gozo; creen que verán realizado su mísero ensueño de grandeza humana, que para los tales reside en el fausto oficial, cuyos ridiculos simulacros se le antojan hechos dignos de eterna recordación.

Las damas francesas, para granjearse la cordialidad de las señoras italianas, han concebido la genial idea de fundar un club femenino, que se denominará *Elena*, en tributo respetuoso al nombre de la Reina de Italia, que tiene el don común de deshacer con sus actos lo que dicen sus palabras. Léase, si no, lo que sigue:

Pocos días ha, ella y su esposo bajaban en automóvil al valle de Gesso, donde existe el castillo de San Giacomo. Trescientos bastidores de caza se esforzaban en atraer unas mil gamuzas en aquellas hondonadas. Acudían en loca carrera. Bajaron los Monarcas, y el conde de Brambill, gran cazador, anunció que la caza iba á empezar.

La Reina Elena apoyó su carabina en el hombro, mientras desfilaban las gamuzas á veinte pasos de ella. Sus disparos eran certeros: no perdía bala alguna y daba en el blanco. ¡Excelente cazadora! Pronto, sin embargo, se cansó, mientras los demás proseguían el deporte exterminador.

Se acercó á las reses heridas, muchas de las cuales agitaban sus miembros convulsos, amontonadas las unas encima de las otras. Pocas habían muerto, pues la Reina las había herido de una sola bala. Inclínose la dama sobre las graciosas bestias; sus blancas manos tocaron sus carnes palpitantes, pues buscaba las heridas, para darse cuenta de la precisión de sus tiros. Se levantó con las manos tintas en sangre ardiente, que enjugó ella con un pañuelo, mientras sonreía por los cumplidos que se la tributaban.

Sin embargo, la Reina Elena es presidenta de la Asociación protectora de animales en Italia. En su nombre se puso, en todos los abrevadores del país, la siguiente inscripción:

«¡Sed buenos para con los animales!»

J. Pérez Jorba.

El Emperador del Sahara

No satisfecho Lebauty con fabricar su timbre especial de Correos, ha creado también la bandera de su imperio.

Tiene dos metros de ancho y uno de altura, distinguiéndose en el centro el escudo imperial, á los extremos la inicial de Jacobo y toda ella sembrada de abejas, como símbolos del trabajo.

Se había dicho que su bandera tenía en el centro un arado y dos leones, pero como se ve el Emperador ha escogido un dibujo más pacífico, quizá por el parecido que á cierta distancia pueden tener las abejas con las flores de lis.

Con dicha bandera izada en la popa del «Frasquito», entró en Las Palmas, causando la natural sorpresa en las autoridades.

Nadie se explica aquella extraña representación de un Imperio desconocido, y es muy lógico que se creyera loco al millonario aventurero que soñaba con fundar colonias en las dunas y arenales africanos.

Más tarde se ha dicho que Lebauty arboraría el pabellón de su Imperio en su Hotel de París, desafiando á las autoridades francesas.

No ha realizado esta amenaza, pero hay en sus proyectos, y especialmente en la forma de llevarlos á cabo, un verdadero conocimiento del corazón humano.

Esto no puede ponerse en duda. Si Lebauty, como otros muchos exploradores, se hubiese dirigido á la costa africana con el propósito de fundar una colonia comercial, ó de atraerse la simpatía de los árabes, nadie se acordaría de su nombre.

Pero rodeando á su empresa de misterio, haciéndose nombrar Emperador de un territorio fantástico y sosteniendo con orgullosa tenacidad sus pretensiones, ha conseguido despertar la curiosidad del público y que se hable todos los días en la Prensa europea de sus ambiciones y sus proyectos.

Corazón de madre

Era joven, veinte años aún no cumplidos, muy bonita y con una dote respetable.

El pasaba de los cuarenta años; una vulgaridad en lo físico como en lo moral, y sin un céntimo.

A pesar de todo, ella lo quería con delirio, y más de una vez amenazó á sus padres con matarse si no le unían con aquel hombre que le representaba todo el ideal del amor.

Los padres, al fin, visiblemente contrariados, accedían á esta unión, que encontraban desproporcionada, desde todos los puntos de vista.

Para crear una situación decorosa al que no tenía ninguna, el padre de la niña mimada lo asoció á su modesto comercio.

Bien pronto, bajo pretexto de innovaciones, desaparecieron los fondos y las economías de los pobres viejos, que no sobrevivieron á la ruina. Pero la amante esposa, ciega por el cariño, solo veía en los desastros de su marido una mala suerte continuada.

A cada nueva empresa que él acometía, con la imperturbable necesidad del hombre que se cree muy fuerte, ella aumentaba su amor, convencida de que estaba perseguido por la fatalidad que ataca á los grandes hombres, y no por su falta de méritos.

También él la rodeaba de los consuelos más tiernos, prodigándole toda clase de cuidados.

A fuerza de ser proferido, encontraba todo muy natural, sin darse cuenta de tantas delicadezas; de esta manera llegó á creer como propio mérito lo que era tan solo superabundancia de amor de un corazón que encerraba tesoros.

De esta presunción, á ser infiel, no hay más que un paso, y éste fué bien pronto franqueado....

Así, á los cincuenta años, el marido amado con fanatismo, se convierte en una especie de D. Juan. El dinero que le ahorraba su mujer, de las fatigosas obras de costura, era bien pronto derrochado en aventuras equívocas.

Una mujer que ama, puede cegar mucho tiempo; pero hay un punto donde siempre ve con claridad, y bien pronto notó que era indignamente engañada.

Entonces comenzó su desgracia. Se reprochó amargamente no haber seguido los consejos de su padre y de su madre, y por primera vez comprendió que había contribuido á su ruina y á su muerte.

Pasó días enteros llorando por los pobres viejos; pero realmente lo que hacía correr sus lágrimas eran su amor herido y sus ilusiones perdidas.

El marido desdeña enterarse de las variaciones de su mujer, sin adivinar la verdadera causa, y en estas circunstancias, un hijo viene por el momento á evitar la catástrofe.

Fué una calma en la vida desor-

El Sr. Serís con mucho gusto
 ha publicado una colección de
 libros de la Biblioteca Provincial
 de Santa Cruz de Tenerife

denada del inconsecuente egoísta; la vanidad de ser padre, á la edad en que podía ser abuelo, lo cautivó algunos meses; pero bien pronto vuelve á sus vicios.

Sostiene relaciones con una mujer perdida, que lo ofende continuamente; pero no puede pasar sin ella. Un arrebato de locura lo domina y la mata de un tiro de revólver.

Se le detiene y su pobre mujer es prevenida por las vecinas de la trágica desgracia. Entonces, ella tiene una idea terrible, quiere gozarse viendo muerta á la que es origen de su desgracia, y con su niño, de tres meses, en los brazos, se dirige á la casa de la mujer que le había robado la felicidad.

La multitud le abre paso, y los policías la dejan entrar en el dormitorio donde la asesinada duerme el sueño eterno.

Escucha un vago rumor y nerviosa abre las cortinas del lecho y retrocede sorprendida.

Ha visto una cunita, donde un niño fresco como una rosa acaba de despertarse llorando.

—¡Su hijo!... ¡Aquella mujer tenía un hijo! ¡Oh! ¡La miserable prostituida era madre!... ¡Ella amaba aquel niño, puesto que no le había abandonado!... Aquí está huérfano como el mío; morirá de miseria y de hambre...

El pequeño llora sin cesar, impaciente por no sentir el alimento maternal corriendo por su boca rosada...

Entonces la esposa ofendida lo olvida todo, coge al niño en sus brazos y le entrega su pecho, que el niño devora ansiosamente.

Después, con grandiosa abnegación de madre, huye sin mirar atrás, conduciendo bajo su toquilla dos niños en lugar de uno.

Blanca Maurice.

CRÓNICA PROVINCIAL

Siguen ocupándose en Santa Cruz de la Palma del asunto del tabaco. Por acuerdo tomado en la reunión de los directores y redactores de los periódicos de aquella isla, se dirigieron varios telegramas al Ministro de Hacienda, Presidente del Consejo de Ministros, solicitando la protección del Gobierno para el tabaco de esta provincia.

Casi todos los Ayuntamientos de la citada isla han elevado instancia sobre el mismo fin.

En Fuencaliente ha dejado de existir el diez del corriente el venerable párroco de aquel pueblo don Antonio Rodríguez.

D. José León ha contraído matrimonio en Las Palmas con la señorita Modesta Pérez Rodríguez.

En la misma ciudad dejó de existir la hermanita de los ancianos desamparados Sor Luisa de San José.

D. Domingo Hernández Sánchez ha sido nombrado representante en Las Palmas de la acreditada casa de comercio inglesa de los señores Sperlin & Williams.

Se halla vacante la plaza de Secretario suplente del Juzgado Municipal de la villa de Mazo.

Leemos en un colega que se va á celebrar en Puerto de Cabras (Fuerteventura) la simpática fiesta del árbol.

La Solución, de la Palma, en un artículo que titula «Nuestro Juzgado» dice que el de Santa Cruz de la Palma debiera ser de ascenso, como en diferentes ocasiones se ha pedido; y añade el colega:

«El aumento de categoría de este Juzgado al que debía de agregarse la isla del Hierro...»

Tibi quoque, fili mihi. Nada, que los periódicos pactistas se empeñan en entender al revés los beneficios que recibe la provincia. Dice La Solución:

«Estamos de enhorabuena: el porvenir de nuestra juventud se ensancha. Carecíamos desde hace muchos años en nuestra provincia de elementos para seguir una carrera sin hacer costosos viajes á la Península. Esos elementos se nos han proporcionado. El Decreto de 21 de Agosto último nos pone en condiciones de seguir la carrera de Comercio sin salir de estas islas. El estudio de la carrera mercantil se divide en tres períodos: Preparatorio, Elemental y Superior.»

Hasta ahora habíamos creído que el no concedernos la Escuela superior de Comercio y dejar en su lugar agregados al Instituto general y técnico los estudios elementales de dicha carrera, era un perjuicio grande que había recibido la provincia.

Todo sea por amor de Dios.

En Santa Cruz de la Palma el doce del corriente se declaró un incendio en la casa n.º 2 de la calle Baltazar Martín, propiedad de D. Bernardo Ferrer.

No ocurrieron desgracias personales ni son de consideración las pérdidas.

En el pasado mes de Septiembre se comenzaron en la Villa del Paso, los trabajos de recomposición de los caminos vecinales de aquel término municipal.

Se ha denegado al Ayuntamiento de Vallehermoso la petición referente á la instalación en dicho pueblo de un puesto de la Guardia civil.

También El Martillo del Trabajo, semanario órgano de la Asociación trabajadora de Las Palmas, ha sido denunciado.

Celebraríamos que el percance no tenga consecuencias desagradables para el colega.

Servicio telegráfico

(DE NUESTRA AGENCIA)

Madrid 17—23'15

BOLSA

Deuda perpetua 4 por 100 interior, á 77'15.

Acciones del Banco de España, á 475'50.

Amortizable 5 por 100, á 97'05.

CAMBIOS

Londres, vista, á 33'32 por £.

París, vista, á 32'65 por 100 P.

Bolsa de París

Exterior Español 91'27 por 100.

Acciones ferrocarriles de Norte España, 220 francos.

Acciones ferrocarriles Madrid Zaragoza Alicante (Alicantes), francos 353.

Madrid 17—23'30

D. Alfonso méstrase satisfechísimo por tantas pruebas de simpatía y adhesión como diariamente recibe de los aragoneses.

Continúan los festejos en honor del Rey.

La feria está animadísima.

La concurrencia de forasteros ha sido este año mucho más numerosa que en los anteriores.

Zaragoza presenta un aspecto muy animado.

Las calles están ocupadas generalmente por una multitud de campesinos y labriegos que han acudido, á la fiesta y á conocer al joven Monarca.

Madrid 18—23'45

La corrida de esta tarde en Zaragoza, resultó pésima.

La presidió D. Alfonso que recibió una entusiasta ovación al ocupar el palco regio.

El torero Quinito cayóse, dislocándose una muñeca, no pudiendo continuar la lidia.

El Rey visitó esta mañana los cuarteles, revistando las tropas.

Después, visitó también la Universidad.

Madrid 18—24

Los reyes de Italia marcharon de París.

A la estación fué á despedirles el propio Loubet, que dió al soberano de Italia el ósculo de paz.

Aclamadísimos.

En la corrida que se celebró hoy en Tetuán, Ostión recibió una cornada, siendo conducido en gravísimo estado á la enfermería.

Consternación en el público.

Madrid 19—1'15

En aguas de Finisterre, mientras ejecutaban maniobras los buques de la escuadra inglesa del Canal, abordáronse por efecto de la neblina, los dos grandes acorazados Anibal y George, sufriendo ambos averías de importancia.

Sensacionales noticias recibidas en París de Constantinopla.

Salónica está ardiendo. Los insurrectos destruyen con dinamita las casas y edificios.

Numerosos pueblos del territorio de Macedonia, han quedado completamente destruidos por idéntico procedimiento.

La miseria es espantosa. Reina la más grande anarquía.

Las potencias continúan, sin embargo, impasibles.

Tomaseti.

(Queda prohibida, conforme á la Ley, la reproducción de los telegramas que anteceden.

Anuncios preferentes

A 10 CENTS. LÍNEA

FERNÁNDEZ Y PADILLA DENT STAS

Gabinete odontológico, único en su clase, establecido con todos los adelantos modernos.

Horas de oficina, de 8 á 6.

Norte, núm. 1. Teléfono, 260.

Se vende

el establecimiento calle de S. Martín esquina á la Rosa. Informarán en la misma casa. 4.356—a

Palomas mensajeras clase fina

se venden muy baratas en una finca en el Camino de los coches. 3345-a

AVISO

Habiendo regresado de la Península D. Emilio Fuentes Arias, médico especialista en las enfermedades del pecho y del estómago, pone en conocimiento de sus clientes, que las horas de consulta en su casa (Numancia número 17, en el barrio de los Hoteles) son de 1 á 3 de la tarde. Teléfono número 81. 3.357-15

NOTAS COMERCIALES

Con fecha 8 de Octubre nos dicen de Liverpool los Sres. J. C. Houghton y C.ª, por mediación de su representante en esta plaza D. Francisco Acuña, lo siguiente:

PLÁTANOS

Celebramos poder avisarle que existe buena demanda y si los precios no son todo lo bueno que deseáramos, tampoco son malos si se toma en cuenta los grandes arribos de plátanos de esas islas y de Costa Rica, que sigue exportando al vecino pueblo de Manchester unos 30000 racimos cada quincena. De otros frutos lo más notable es la manzana de los Estados Unidos y el Canadá que en la actualidad están mandando cantidades tan enormes como 200000 barriles semanales, todos para este país. Además tenemos importantes remesas de uvas de Almería, granadas de Málaga, etc., etc. Sin embargo de esto el plátano encuentra fácil salida exceptuando los «dobles» que por las fuertes existencias de este envase solo se pueden enagenar á tipos reducidos.

Cotizamos: Extras, 9/- á 10/-.—Dobles, 6/- á 7/-.—Núm. 1, de 6/- á 8/-.—Núm. 2, 5/- á 5/9.

TOMATES

Unos cuantos bultos llegados esta semana se han vendido hasta 3/- por cajita. Tenemos entendido que la cosecha de Guernsey, Jersey y Francia van concluyéndose y se espera que la fruta de Canarias encontrará buena demanda.

Loy precios hoy, son de 2/6 á 3/- cajita.

EL PASEO DE ANOCHE

Brillante, por la extraordinaria concurrencia que acudió anoche á la hermosa Alameda del Príncipe, resultó el paseo que amenizó la Banda municipal, ejecutando un programa selecto, en el que figuraba la Suite I, de Grieg, obra delicada que siempre se oirá con agrado.

Al comenzar y finalizar el concierto, la banda ejecutó el himno alemán y la marcha real española, por ser la tocata en obsequio de los marinos del buque escuela alemán Grossherzogin Elizabeth, surto en nuestro puerto.

Los jefes y oficiales del citado buque, como asimismo, gran número de aspirantes á oficiales, asistieron

de uniforme al paseo, siendo atendidos por el Sr. Alcalde y el Cónsul de Alemania, Sr. Jaacks, quienes hicieron los honores á los distinguidos huéspedes.

CREPÉ

Adornos para peinados

Gran surtido

MELÉNDEZ

19, CRUZ VERDE, 21

Sucursal en la Laguna San Juan número 7

Sección de noticias

No debemos ni queremos contestar á las insolencias que diariamente nos dirige un periódico de esta localidad porque entre sus redactores no hemos encontrado ninguno que, cuando el caso lo ha requerido, acudiese al terreno del honor.

Siempre que un cambio de conducta marque otra ruta al periódico de referencia, ruta que siempre siguen los periodistas dignos y conocedores de las obligaciones que todos los caballeros se deben entre sí, volveremos entonces á la contienda empezada y que hemos finalizado por las razones expuestas.

El jefe de la Inspección de Hacienda en esta provincia, D. Antonio García Beltrán, ha dividido de esta Capital, que es permanente, en dos distritos, encargando de la inspección del Norte y Sur á los oficiales D. Emiliano Urquía y don José Sansón.

La misión de los citados funcionarios será el descubrimiento de la riqueza oculta en todos los ramos del Comercio, Industria, fincas urbanas, rústicas, cultivo y ganadería. El 1.º de Noviembre próximo dará principio la de los demás pueblos de la provincia.

Sabemos que varios obreros de esta Capital, solicitarán del Gobierno pensión para estudiar en el extranjero los adelantos en las artes é industrias, conforme á los derechos que les concede la R. O. de 23 de Septiembre último.

Celebraríamos que obtengan éxito en sus gestiones.

Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición un anuncio de la bien reputada firma de los Sres. Valentín & Cia., Banqueros y Expendiduría general de lotería en Hamburgo, tocante á la lotería de Hamburgo y no dudamos que les interesará mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una fortuna bien importante. Esta casa envía también gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

Se ha concedido la cruz de San Fernando de primera clase, por su heroico comportamiento en la acción de Navaliches, en Filipinas, al primer teniente de infantería, don Ignacio Crespo, casado con nuestra paisana D.ª Carmen de Lara y Luque de Romero.

Está siendo muy agasajada en Buenos Aires la Embajada Comercial Española, por parte del Presidente de la República del Gobierno y principalmente del Vice presidente Doctor Quirno Costa.

La Embajada se las promete muy felices y ya ha dado comienzo con actividad á sus trabajos.

Tose el que quiere, pues ninguna tos resiste 24 horas á los Discoides Pectorales Roselló.—Caja 2 reales, frasco 6. Farmacias y Droguerías. Depósito en Canarias, Droguería de A. Espinosa, Plaza de la Constitución, Santa Cruz Tenerife.

Un nuevo periódico ha venido á aumentar las filas de la prensa canaria.

El sugestivo título con que se presenta, es prueba palpable de la admiración que entre los iniciadores de tan culta revista produce nuestro gigantesco Teide.

T. I. D. viene á aumentar el número de periódicos que separando de sus columnas las luchas de la política se erige en propagandista de la literatura y del arte.

Bienvenido sea el simpático colega que en unión de Arte y Letras da á esta publicación su garantía de su amenidad é interés.

Devolvemos afectuosos el saludo que atentamente dirige á esta redacción y con sumo gusto dejamos establecido el cambio, agradeciendo en lo que vale, el ofrecimiento de su primer número.

La segunda página encierra para nosotros un valor estimable en su mo grado, puesto que dedica una semblanza halagadora á nuestras paisanas siendo por consiguiente un motivo de legítimo orgullo.

Nosotros tenemos la seguridad de que la vida del estimado colega ha de ser larga y próspera.

Así lo merece el fin utilísimo que persigue.

Véase el bonito y variado surtido de marcos para retratos ampliados y medias ampliaciones que tiene el Sr. Espinosa en su establecimiento de droguería, (departamento de artículos fotográficos) calle del Castillo, frente á la plaza de la Constitución.

Los precios son muy reducidos. Se han concluido las esponjas de caoutchouc, que tanta aceptación han tenido, pero llegarán en breva.

Nuestro particular amigo D. Jorge de Foronda y Cubilla, que en compañía de su apreciable señora, se embarcó anoche en el vapor español León XIII, se ha acordado á esta Redacción suplicándonos, hagamos presentes por medio de este diario á sus numerosos amigos le dispenser el que no haya cumplido con todos como era su deseo por habérselo impedido la premura del viaje y sus muchas ocupaciones; manifestando á la vez que allí le tienen á sus órdenes éstos y los buenos hijos de Tenerife, para lo que gusten disponer.

Cumplimos con gusto la indicación del amigo, deseándole feliz viaje á él y á su simpática esposa y buen éxito en los asuntos que le llevan á Cuba.

En esta Capital ha fallecido la Sra. D.ª Eduvigis Santos. Descanse en paz.

Con el fin de evitar la responsabilidad que habrán de contraer aquellos reservistas que dejarán de pasar la revista anual del corriente año, durante el período señalado para ello, nos permitimos recordarles deben ir verificando dicha presentación ante sus respectivos capitanes, no esperando á hacerlo en los últimos días ó aquel en que espere el plazo, por serles entonces más detenido y molesto en atención al excesivo personal que tienen las compañías.

El Sr. Dr. J. Izquierdo B., de Buenos Aires, dice: «He usado la Preparación de Wampole y grandemente satisfecho de sus espléndidos resultados la he administrado á mis propios hijos, teniendo la satisfacción de haber obtenido un éxito que no había podido conseguir con otras preparaciones.»

El Boletín Oficial del viernes, 16, inserta la Real Orden del Ministerio de la Gobernación, determinando que se considerarán elegibles para Concejales, en las poblaciones mayores de 400 vecinos, los electores que, además de llevar cuatro años, por lo menos, de residencia en el término municipal, estén sujetos al impuesto de cédulas personales hasta de la clase 11.ª inclusive.

En el vapor León XIII que anoche llegó á nuestro puerto con destino á la República cubana, hace viaje para la capital de la Gran Antilla, nuestro muy querido amigo D. Francisco Hernández Rodríguez, hijo de aquella hermosa tierra.

Aunque la ausencia ha de ser corta, pues pronto tendremos el gusto de contarle entre nosotros, sentimos sin embargo desconsuelo por su partida.

Lleve un feliz viaje el estimado amigo y no olvide la promesa de pronto regreso.

Sección marítima

17 de Octubre

93-GALEKA, vapor inglés, de Southampton para Alcoa Bay despachado por Hamilton.

94-LEON Y CASTILLO, vapor español, de La Palma para Las Palmas, á Elder.

95-OSIRIS, vapor alemán, de Amberes para Iquique, despachado por Hamilton.

96-BULUWAYO, vapor inglés, de East London para Plymouth, despachado por Elder.

Registro civil

17 y 18

NACIMIENTOS

Francisco González y Ramos.

DEFUNCIONES

Francisca Pestano, de esta Ciudad, 2 años y medio, Patio de Santa Catalina.—Bronco pneumonia por coqueluche

Manuel Febles Sánchez, de esta Capital, 2 años, San Antonio, 1.—Meningitis.

John William Wolfé, de Irlanda, 35 años, Los Campos.—Pneumonia crónica.

MATRIMONIOS

Juan González de la Cruz, de Candelaria, 23 años, soltero, con Peregrina Díaz y García, de esta Capital 17 años, soltera.

Silvestre García Díaz, de esta Capital, 26 años, soltero, con Saturnina Estévez Díaz, de la Laguna, 25 años, soltera.

Meteorología

Observaciones hechas á las 9 de hoy

Barómetro reducido á cero	760.40
Termómetro á la sombra	23.2
Tensión del vapor	15.8
Humedad relativa	75.1
Viento	E.
Fuerza del viento	2
Cielo: parte cubierta, décimas	2
Temperatura máxima de ayer	25.3
Id. mínima de anoche	18.7
Estado del mar	Llano
Lluvia en las últimas 24 horas milímetros	0.0

Tabaquería La Corona Española

Alameda de la Marina

El dueño de este establecimiento pone en conocimiento del público en general, que desde esta fecha no abona las colecciones de banderas que traen los cigarros de la fábrica La Mía, de 50 pesetas, ni con cero ni sin él, aunque lo mande Rey Roque, que solo abona las colecciones completas de setenta y cinco pesetas de banderas con escudos; tampoco abona los premios en metálico ni efectos que traen las cajetillas Estrada Palma y Lotería sino en el caso de que el comprador abra en el acto y á presencia del dueño ó de quien despache la cajetilla; tomando esta determinación por venderse igualmente en distintos puntos de esta Ciudad y con iguales premios y banderas, pero para hacer el cobro aunque sean compradas en otros establecimientos, los compradores solo se dirigieron al Establecimiento del que suscribe, sin duda por ser **Mariva**.

Santa Cruz de Tenerife, 17 de Octubre de 1903.

Casimiro Fernández Suárez.

JOSÉ GROSA

PROFESOR DE MÚSICA

Lecciones á domicilio

77, Imeldo Seris, 77

LAS CRIATURAS

deberían estar medianamente gordas y oriar grasa á medida que la consumen, pues la grasa es un combustible y su consumo produce fuerza. Las criaturas delgadas, aun cuando lleguen á la edad de 18 ó 20 años, corren peligro de contraer la tuberculosis ó otra enfermedad agotante. Es una cosa espantosa cuando reflexionamos sobre el número de criaturas de ambos sexos quienes mueren por mala asimilación de sus alimentos. El alimento, aunque se tome en abundancia, no los nutre, no cria grasa ni imparte fuerza. Para evitar este mal, para curarlo, para salvar las criaturas que las madres acorrician, y los simpáticos muchachos y muchachas que principian á mirar al mundo con ojos llenos de esperanzas y ambición, debe siempre emplearse la

PREPARACION DE WAMPOLE.

Su éxito, es cosa decidida y resuelta. Miles de personas le deben su vida y salud. Es tan sabrosa como la miel y contiene los principios nutritivos y curativos del Aceite de Hígado de Bacalao Puro, que extraemos directamente de los hígados frescos del bacalao, combinados con Jarabe de Hipofosfitos Compuesto, Extractos de Malta y Cerezo Silvestre. Para la reposición de niños pálidos, raquíticos y demorados, especialmente los que sufren de Anemia, Escrófula, Raquitismo y Enfermedades de los Huesos y la Sangre, nada hay tan bueno como nuestra preparación. "El Sr. Ledo. Miguel Alvarez Ortiz, de Habana, dice: Un deber de gratitud me hace dirigirlas estas líneas para manifestarles que he usado con un éxito maravilloso su Preparación de Wampole, hablando curado á mis hijos de enfermedades que venían sufriendo del pecho y raquitismo y con su uso los tengo con buena salud. Sirvales este certificado como recomendación para su excelente remedio que tanto bien puede hacer á la humanidad." Basta una botella para convencerse. Eficaz desde la primera dosis. "Nadie sufre un desengaño con esta." De venta en las Boticas aquí y en todas partes de Europa, Norte y Sud América.

De venta en todas las buenas farmacias y droguerías.

Invitación para participar á la próxima Gran Lotería de dinero

600.000

Marcos aproximadamente Pesetas

10.000,00

como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la nueva gran Lotería de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo. Especialmente:

1	Premio á Marcos	30000
1	Premio á Marcos	20000
1	Premio á Marcos	10000
1	Premio á Marcos	8000
1	Premio á Marcos	6000
2	Premios á Marcos	5000
1	Premios á Marcos	4500
3	Premios á Marcos	4000
1	Premios á Marcos	3500
5	Premios á Marcos	3000
5	Premios á Marcos	2000
3	Premios á Marcos	1500
16	Premios á Marcos	1000
40	Premios á Marcos	500
100	Premios á Marcos	300
160	Premios á Marcos	200
619	Premios á Marcos	100
812	Premios á Marcos	40
32014	Premios á Marcos	169
20017	Premios á Marcos	300, 200,
144, 111, 100, 78, 45, 21		

La Lotería de dinero bien importante autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la hacienda pública del Estado, contiene 111.000 billetes, de los cuales 53.795 deben obtener premios inclusive 8 premios extraordinarios. Además se reparten al final de la lotería 57.205 billetes gratuitos validos para la primera clase de la siguiente lotería.

Todo el capital asciende á **Marcos 10.856.562** ó sean más de **Pesetas 18.000.000**

La instalación favorable de esta lotería está arreglada de tal manera, que todos los arriba indicados 53.795 premios inclusive 8 premios extraordinarios hallarán seguramente su decisión, en 7 clases sucesivas

El premio mayor en caso más fortuito de la primera clase puede importar **Marcos 50.000**, el de la segunda, 55.000, asciende en la tercera á 60.000, en la cuarta á 70.000, en la quinta á 75.000, en la sexta á 80.000 y en la séptima clase puede en caso más feliz eventualmente importar 600.000, especialmente 300.000, 200.000, 100.000 marcos, etcétera.

La casa infrascripta invita por la presente á interesarse en esta gran lotería de dinero. Las personas que nos envíen sus pedidos se servirán añadir á la vez los respectivos importes en billetes de Banco ó sellos de correo, remitiéndonoslos por Valores declarados ó en libranzas de Giros mútuos sobre Madrid ó Barcelona, extendidas á nuestra orden ó en letras de cambio fácil á cobrar por certificado. **Se pueden hacer entregas por nuestra cuenta tanto en el Crédit Lyonnais de Madrid como en todas las agencias de este establecimiento en Provincias, en este último caso se debe indicar que la consiguiente entrega ha de traspasarse al Crédito Lyonnais de Madrid para su abono en nuestra cuenta. En todo caso se debe mandarnos con el pedido el recibo correspondiente á Hamburgo.**

Para el sorteo de la primera clase, cuesta:

1 Billete original entero: Pesetas 10
1 Billete original medio: Pesetas 5

El precio de los billetes de las clases siguientes como también la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin, todos los pormenores se verá del prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente, que se hallan previstos de las armas del Estado, como también el prospecto oficial. Verificado el sorteo, se envía á todo interesado la lista oficial de los números agraciados, prevista de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el contenido del prospecto no convenga á los interesados, los billetes podrán devolversenos pero siempre antes del sorteo y el importe remitido nos será restituido. Los pedidos deben remitirse directamente lo más pronto posible, pero siempre antes del **10 de Noviembre de 1903.**

Valentín y Ca.

Hamburgo-Alemania

Para orientarse se envía gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

Camilo Lecuona y Bello

Esta casa, en el deseo de servir á su clientela lo mejor en artículos confección de París, acaba de recibir un selecto surtido de **Ajuares bordados**, última novedad, los cuales pueden verse en el escaparate de la Casa donde se hallan expuestos. Precioso surtido de **Gorras y Boinas**, para niños y niñas. **Trajecitos completos**, para varones. **Velos-fantasia** para la cara. **Broches y pasadores** de doublé finísimos, perfecta imitación á oro en tres tonos, en sus correspondientes estuches; por su esmerada confección es necesario ser buen joyero para distinguirlos de los de oro legítimo. Gran surtido en **PERFUMERIA** de las acreditadas marcas **L. T. Piver y Roger & Gallet** de París. Brochas sumamente suaves con mango de hueso y de boj, para extender los polvos de la cara. **Vaporizadores** de níquel. **Horquillas y peinetas** con dorados finos, etc., etc.

Se espera por momentos, un precioso surtido de **Lanas escocesas y á listas** para trajes de señora en la próxima estación.

Calle del Castillo, 46, esquina á la de Teobaldo Pówer

La Aseguradora Española

COMPANÍA NACIONAL DE SEGUROS Á PRIMA FIJA

Capital social 5.000.000 de pesetas

DOMICILIO: SANTA CRUZ DE TENERIFE

Esta compañía asegura en condiciones y á primas módicas en las Secciones de Incendios y marítimas. Para informes y mayores datos, dirigirse por carta á la Dirección General, apartado de Correos número 49, personalmente á la misma Dirección en su local social, CASTILLO, 81.

Enfermedades del Estómago. SE CURAN
Enfermedades del Hígado. CON LA
Enfermedades de la Piel TISANA DE CANÓNIGOS
Hemorroides, Congestiones
Gota, Reumatismo

Es el mejor laxante, depurativo y antibilioso

El origen de esta tisana se remonta al siglo X, en cuya época fué encontrada la receta en un convento. Entran en su composición varias plantas que han de ser recolectadas con el mayor cuidado en ciertas épocas del año á fin de que contengan el máximo de principios medicinales. La Tisana de Canónigos es un remedio seguro para curar definitivamente las neuralgias y jaquecas.

Se vende en las principales farmacias y droguerías. Depósito: Droguería de ESPINOSA, Plaza de la Constitución, Sta. Cruz de Tenerife.

PAPAS SEMILLA ALEMANA

4.000 sacos de 50 kilos

El que quiera hacerse con la mejor semilla y calidad magnum bomun, dirijase á A. Gómez (Hijo), que para mediados de Noviembre recibirá la importante cantidad que se vende á precios sin competencia. Para pedidos dirigirse á la calle del Doctor Allart (antes Sol) número 3.—Teléfono número 189.

¿Olvidáis hasta las mismas declaraciones de la señora condesa?

—Ya os lo ha dicho Marcial: la condesa está delirando. Además, ¿qué fuerza pueden tener las palabras de una mujer frente del flagrante delito y de mi propia confesión?

Por algunos momentos el barón ocultó el rostro entre las manos, y después cogió con rapidez las largas hojas de papel sellado sobre las cuales había escrito su secretario las respuestas del joven, y se las puso ante sus ojos.

—Pero ¡desgraciado!... ¿no habéis comprendido? ¡Vuestra firma al fin de estas hojas es la desgracia de toda vuestra vida, es una condena terrible y segura!

—¡Terrible y justa!—respondió Jorge.

—¡Es la infamia... el presidio!

Jorge de Commarin cogió una pluma, la mojó y puso su nombre con mano segura al final de la última línea del interrogatorio.

El procurador del Rey, más palido que el mismo acusado, se dejó caer en el sillón murmurando:

—¡Está perdido!

—¡Está salvado!—pensó Jorge al mismo tiempo.

Dijón no es una ciudad ruidosa ni de gran vecindario. En la mayor parte de las calles crece la hierba por entre las piedras, y el forastero ve con una sonrisa de asombro ese mosaico verde y blanco. La Grand Rue, la calle de Condé (hoy calle de la Libertad) y la plaza de Armas, son las únicas partes más animadas, gracias á los estudiantes y á los oficiales de la guarnición.

La villa de los duques de Borgoña, por una excepción cuya causa sabremos muy pronto, estaba llena de anima

ción tres meses después de la escena que acabamos de escribir.

Por todas partes se formaban grupos. Los comerciantes, aburridos generalmente detrás del mostrador, estaban á la puerta de sus almacenes. La multitud, una de esas multitudes que se ve en días de grandes acontecimientos ó festivos, poblaba los alrededores de la Audiencia.

Aquel día tenía lugar la primera sesión en la misma, y la primera causa suscrita en lista era la de Jorge de Commarin.

Aquel proceso interesaba, no sólo á la ciudad entera, sino á todas las provincias.

Habían venido curiosos, deseosos de emociones, de todas las provincias.

Los hombres de la aristocracia y las mujeres más bonitas de la ciudad habían dado pasos y cometido hasta bajas para obtener billetes de admisión en el bazo salón, que llegó pronto á no poder contener más gente.

Jorge era proclamado de unos y culpado de otros.

Tenía amigos entusiastas y enemigos encarnizados.

Unos le proclamaban sublime... otros le calificaban de miserable.

Los primeros esperaban una absolución ruidosa; los últimos pronosticaban una condena á trabajos forzados á perpetuidad.

Gran número de *ciudadanos* de opiniones avanzadas se regocijaban infinitamente de ver á un noble en presidio. (Es preciso no olvidar que esto sucedía poco antes de la revolución de 1830.)

En una palabra, todo el mundo esperaba una de esas sesiones dramáticas y fecundas en picantes peripecias que dan argumentos sobradamente á los escritores de tres al cuarto.

